
سامانه جامع محیط زیست انسانی سازمان حفاظت محیط زیست 
با سلام و احترام
پیرو نامه های شماره 6505/97/ص مورخ 28/12/1397 ، 441/98/ص مورخ 18/01/1398 ، 920/98/ص مورخ 17/02/1398 و 1425/98/ص مورخ 18/03/1398 در خصوص راه اندازی بانک اطلاعاتی تحت وب صنایع کشور، همانگونه که قبلاً اعلام شده است کلیه واحدهای صنعتی، تولیدی و خدماتی می بایست اطلاعات مورد نیاز را در سامانه مذکور تکمیل و بارگذاری نمایند. مجدداً خواهشمند است دستور فرمایید نسبت به ثبت نام، ایجاد نمودن نام کاربری و رمز عبور طبق دستورالعمل زیر در اسرع وقت اقدام گردد. ضروری است پس از ثبت نام و فعال شدن حساب کاربری، اطلاعات لازم در سامانه می بایست ثبت یا ویرایش شود. در صورت بروز هرگونه مشکل، با گروه پسماند دفتر آب و خاک سازمان متبوع و این اداره کل تماس حاصل نمایید.
جهت تسریع در راه اندازی سامانه به ویژه در استان های پایلوت(خوزستان، مرکزی، اصفهان، بوشهر و البرز)، خواهشمند است ، وفق ماده 32 آیین نامه اجرایی قانون مدیریت پسماندها، نسبت به ورود و تکمیل کلیه اطلاعات مربوط به مدیریت پسماند، مدیریت پساب، خوداظهاری در پایش، پایش آن لاین و سایر اطلاعات مربوطه تا تاریخ 15/04/1398 اقدام گردد.
 تأکید می گردد کلیه نقل و انتقالات پسماند بعد از تاریخ ذکر شده صرفاً از طریق سامانه جامع محیط زیست انسانی صورت می پذیرد و در غیر این صورت از نظر سازمان حفاظت محیط زیست غیرقانونی تلقی خواهد گردید. همچنین در صورت عدم درج نتایج خود اظهاری در پایش در سامانه تا تاریخ 15/04/1398 توسط واحدهای صنعتی، واحدهای مذکور در لیست صنایع آلاینده قرار خواهند گرفت.
آدرس سامانه محیط زیست انسانی سازمان حفاظت محیط زیست:   https://iranemp.ir
دستورالعمل ثبت نام در سامانه:
1- نام کاربری(حاوی نام صنعت)
2- نگارش کد ملی، ایمیل، شماره موبایل(مدیر عامل یا رییس HSE) و نام استان
3- در قسمت درخواست دسترسی، دسترسی صنعت انتخاب شود.
4- در قسمت توضیحات، نام شرکت نوشته شود.


اطلاعات لازم جهت درج در سامانه:
1- مشخصات عمومی صنایع
2- برنامه مدیریت پسماند
3- برنامه مدیریت پساب
4- برنامه های پایش و پایش آن لاین
5- محصولات تولیدی، مواد اولیه و مصرفی
6- مصارف آب و انرژی

